
FISIKA KUANTIKA

1 Gaia

Eragile adjuntoak eta hermitikoak

1. Â = x ∂3

∂x3 −x3. Zein da ondorengo erlazioa, (Ψ, ÂΦ) = (B̂Ψ,Φ), Ψ eta

Φ edozein uhin-funtzioak izanik, betetzen duen B̂ eragilearen adierazpena?

2. Â eta B̂ eragile hermitikoak badira,

• Â∗ (Â-ren konjokatua) eragilea hermitikoa al da?

• eta i[Â, B̂] = i(ÂB̂ − B̂Â) eragilea?

3. Partikula baten (posizioa × momentua)-ren batezbesteko balioa kal-
kulatzean, arazo bat sortzen da; honako bi adierazpen hauen artean,
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zein da egokiena? Egiaztatu horien artean, bat ere ez dela egokia (bi kasuo-
tan emaitza erreala ez delako). Aldiz, honako adierazpen hau erreala dela
egiaztatu,
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beraz horixe hartuko dugu xp magnitudearen balioa kalkulatzeko. Beste era
batean esanda, p̂x̂ eta x̂p̂ eragileak ez dira hermitikoak, baina (p̂x̂ + x̂p̂)/2
bada.
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